

### 學校介紹：

EMLYON Business School 是法國第三大的商學院，他在法國的知名度相信大家搜尋其他網頁就可以知道，進去念了以後，我才知道什麼叫做真正優秀的商學院。

首先，我們可以看看學校對正職學生的要求，我們這個學程的學生被規定一定要有一學期的實習和出國經驗，另外一個奢侈品管理學程，他們的學生還被規定要到上海或是瑞士修課，擴大學生視野。平常上課老師的要求也相當高，規定不准遲到與不准遲交作業是常見的，很多老師還會定下很多跟課程相關的其他要求。

一家商學院經營的好不好，可以從企業與學校的互動中得知，這部分最明顯的就是學校中的徵才活動。EMLYON 常常會有小型的徵才活動，就是依產業分不同時段來學校擺攤，企業擺攤在台灣的商學院中很常看到，重點是要看企業對學生的態度，P&G 直接在學校開教室當場測驗學生，進行第一關篩選，我陪同學生在學校的 LOREAL 攤位面試，主考官直接說：「你會收到下一階段的面試通知，如果沒收到請告訴我，因為現在這階段你們一定會通過。」這些對話讓我當場傻眼，因為主考官並沒有對這些學生問很多問題，就向他們保證一定會通過，代表企業對這間學校學生的信任。

此外，學校老師和業界關係也相當良好，常常會有不同領域的講者回學校演講，重點是，講師演講完後幾乎都會提供實習資訊，希望課堂學生直接把履歷交給他們。最後是參加學校的徵才日，徵才日當天，大廳鋪上紅地毯，舉辦大型宴會招待企業，各家企業大肆宣傳拉攏學生，而且參與的企業大多是國際知名企業，這樣的場景真的很讓人佩服學校與業界建立的關係。

### 課程：

在 EMLYON 期間，我一共修了三堂課。

#### Advertising and Communication

廣告與溝通的老師是一位美國人，曾在廣告公關公司工作很久，所以他的實務經歷是相當豐富的。老師上課的特色是活潑有趣但是很有紀律，上課時必須全神貫注，一旦分心用了手機或是電腦，馬上就會被老師抓出來。

這堂課相對於另外兩門課，是較為輕鬆有趣的，因為老師上課會和同學分享很多實務廣告，而且老師會請很多業界講者來與我們經驗分享，從這些講者的來頭與準備就知道老師與業界的關係有多好，像是 P&G 一來就是兩位員工包辦整堂課的講解，其他講者也是一樣很有來頭，各個實務經驗豐富，重點是，從老師

到每位講者的英文都非常好，所以我們聽課不會有任何障礙，而且也可以盡情發言和老師互動，不用擔心說對說錯，因為每個人對廣告的解讀本來就不同。

### Business to Business Marketing

在選課時我就很想要修這堂課，因為台灣的行銷學課程很少包含企業對企業行銷，但是企業對企業行銷卻是台灣經濟中不可或缺的一環，所以我選擇了這堂課。相對於我選修的另外兩堂課來說，他是負擔最重的一堂，每堂課都有講義要預習，小組報告也很多，幾乎每周都要和小組同學見面，老師也會心血來潮增加小組作業，期末考時要念的講義也是厚厚一疊。雖然念起來會有些辛苦，但是我覺得相當值得，因為老師提供的講義有實務故事也有理論基礎，仔細念的話會有很大的收穫。

老師上課也很認真，他很努力準備每堂課的PPT，也希望和學生有很多互動，一旦大家有疑問，他也會細心地解答，另外老師也安排了幾堂講者演講，這些講者都是老師篩選過的，所以從講者提供的PPT與一些相關教材，我們就會發現老師與其他講者們的認真態度。

### Economics of Business Decisions

想修這堂課的同學請三思，當初會選這堂課是因為選課時一瞬間想要的課都沒有了，但是為了想要把課程都集中安排在某幾天，所以就找上了這堂還有餘額的課程。一開始看了老師的授課大綱，感覺像是在上經濟學，加上企業決策這個英文字，聽起來好像挺實用的。不過我才上第一堂課就後悔了，因為我沒有經濟學基礎，而老師上課時的所有內容全部都是圍繞經濟學，也不是從最基礎的開始教起，馬上就進入一個我無法了解的層次，加上所有理論都是都是用高深的微積分來解說，所以至今上完一學期的課，我都還是搞不懂老師在說什麼。

老師的評分方式很嚇人，這學期是30%作業，70%期末考，期末考很有深度，也就是不懂的人寫起來會很辛苦，不過老師人很好，聽說不會當人，給分也很慷慨，在我都聽不懂也不會寫的情況下，還是拿到了高分。

### 宿舍生活：

交換生住的宿舍是 Galion，算是學校兩棟宿舍中較好的一棟，房間是一人一間的單人房，裡面有獨立衛浴，房間很小，但是住起來還算舒適，因為學校會監控房間溫度，不會讓我們太冷，清潔阿姨每周也會來房間打掃，把浴室和房間打掃得很乾淨。

宿舍的公共區域有廚房、鋼琴室、乒乓球桌與洗衣間，廚房是其中的最大驚奇，因為這是我們與其他交換生交流的地方，但也因為同一區域住的同學國籍與生活方式相當不一樣，所以造成每間廚房的的文化也相當不同。以我這區為例，同學們非常喜歡 party，每次經過他們就會問要不要喝啤酒之類的，平常我會和他

們一起聚會，但是他們的玩法常常很超過，會弄到全地上都是酒瓶碎片，此外，因為廚房不只有室友們會使用，有時其他區域的同學也會來，所以整體來說廚房相當凌亂，一堆鍋碗都沒人洗，好在學校每天都有阿姨會來清洗廚房，才會把一切恢復正常。

整體來說，雖然宿舍的費用相當高昂，但我還是非常推薦宿舍生活，因為交換生的課通常都不會選擇太多，所以能和外國朋友相處的機會有限，在這樣的情況下，宿舍是一個最佳的機會。平常不但可以和室友們一起煮飯聊天，有時半夜大家也會一起去看午夜場電影(里昂電影並不貴，加了飲料爆米花費用也才八歐左右，而且也可以要到會員卡)，休閒時我們也會一起打桌球聊天。對我而言，最大的收穫是認識了一群中國學生，雖然我們住在宿舍中的不同區域，但是大家會互相幫忙，當我煮飯把手切到血流不止時，也都是他們第一時間衝過來救我，所以住宿舍是一個可以認識世界各地朋友的好機會。



### 日常生活：

一進到宿舍我們第一件會做的事就是去超市大採購生活用品，因為是第一次所以要買的東西很多又很廣，這時家樂福會是最佳的選擇，從宿舍後門走去大約15分鐘，有一段距離，回程也有爬坡，是趟艱辛的旅程，很多同學都會直接把行李箱帶去，或是拜託男生幫忙，第一次去家樂福可以跟他說想要申請會員卡，資料填妥後就有一張免費的會員卡，會員卡最大的功用是每次結帳時出示給櫃檯，有些商品就有折扣。

等到大型東西都採買完以後，我們就會去附近小鎮上的超市買東西，離學校最近的小鎮是 Ecully Centre，搭 55 或 3 號公車 5 分鐘就到了，下車以後從 TABAC 旁的小巷子走進去就會看到一家 Dia，這家是我最喜歡的超市了，第一是他可以搭公車到達，不用走太多路，第二是他也可以申辦會員卡，常常有打折活動，而且蔬果類的東西有時比家樂福還便宜，所以除了剛到學校那陣子會常去家樂福以外，其他時間我都在 Dia 買東西。

平常在學校的午餐我們都會去隔壁的理工大學吃飯，因為價格相當便宜，只有 3 歐左右，而且菜色多樣又飽，從他們學校大門進去以後直直走，經過操場後就會看見一棟建築有超多學生在排隊，這裡就是餐廳了。想在這裡吃飯得先繞過餐廳正門，也就是先不要踏進這棟建築物，沿著外圍往左邊繞，下去一層樓梯，

就會看到一個很像垃圾場的地方，那裡有一個小小的辦公室，只有在中午的時候才會開啟，我們必須以 EMLYON 學生的身分去辦理餐廳儲值卡，第一次辦理的時候可以跟工作人員說能否幫我們先儲值，因為正常來說拿到卡片後得去餐廳門口的機器儲值，機器是需要銀行金融卡才能使用的，第一次的學生通常銀行卡都還沒辦好。

剛開學的前幾天都會有很多銀行來學校擺攤，他們會推出很多優惠方案吸引學生辦卡，有的直接送現金、1 歐保險還有升級金卡的優惠，我申請的 LCL 銀行有提供保險，直接升級金卡，金卡的好處是到歐元區的每個國家提款刷卡都不用手續費，連我在帳戶裡沒錢時都還可以免費預借 700 歐的現金，這是相當方便的服務，所以同學可以在不同攤位間貨比三家，挑一個最適合自己的優惠。

### **總結：**

能到歐洲交換真的是一件非常幸福的事，因為可以在無負擔、很有體力又便宜的情況下遊遍十幾個國家，這樣的機會只有在學生時期才可能發生，此外，能與不同國家的朋友相處、親自走遍夢想中的城市，這裡面的文化衝擊與幸福感是難以言喻的，所以希望大家都能勇於追尋這個夢想，開創一段國際化的精彩人生。

因為這是一趟相當難得的機會，學生時期可能就這麼一次，所以出國前盡可能把東西都準備齊全，私人物品像是隱形眼鏡、藥品等等的東西都先準備好，出國以後就放寬心，遇到挑戰挫折是正常的，只要平常心看待就可以度過。俗話說出外靠朋友，這句話也十分重要，與朋友相互扶持、一起享受旅遊生活會是造就整趟開心旅程的關鍵。